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В статті досліджено різні підходи до визначення сутності логістичних систем, розглянуто їх види та властивості.

The paper investigates different approaches to defining the essence of logistics systems, discussed the types and properties.

Постановка проблеми. Логістика є одним з ефективних інструментів управління рухом матеріальних, фінансових, інформаційних і інших ресурсів у сфері виробництва. Методологічною основою наскрізного управління матеріальним потоком є системний підхід, принцип реалізації якого в концепції логістики є ключовим. Системний підхід у логістиці спрямований на виявлення специфічних пізнавальних засобів, які відповідають завданням дослідження та синтезу складних логістичних систем. Він є методологічною серцевиною всієї сукупності сучасних логістичних досліджень. Тому застосування системного логістичного підходу до управління потоками в процесі функціонування та розвитку підприємства, реалізації його місії є надзвичайно актуальним.
Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми розвитку логістики, логістичні системи і концепції, логістичні підходи в управлінні підприємствами висвітлили в своїх працях такі вчені: І. Бажин, Л. Балабанова, М. Білух, А. Гаджинський, С. Грищенко, Л. Гурч, О. Жариков, Є. Крикавський, О. Новиков, В. Николайчук, Ю. Пономарьова, М. Румянцев, С. Уваров та ін. Проте, сучасні реалії та недостатній рівень напрацювань щодо зазначених проблем потребують додаткових досліджень.

Постановка завдання. Дослідити підходи до визначення сутності логістичних систем, розглянути їх види та властивості.

Виклад основного матеріалу. Сучасне уявлення про логістику суттєво відрізняється від оригінального. Якщо раніше термін описував фізичний рух сировини і товарів, то тепер він включає планування, закупки, транспортування та зберігання. Подальшим розвитком логістики є термін управління ланцюгом поставок (Supply Chain Management), що є свідченням зростаючого розуміння компаніями важливості координації всіх функцій і бізнес процесів.

Логíстика (англ. logistics від грец. (логос) – пропорція, підрахунок, підстава, промова) може розглядатися як наука про оптимальне управління матеріальними, інформаційними та фінансовими потоками в економічних адаптивних системах із синергічними зв’язками; галузь бізнесу або функція в корпорації, функцією якої є забезпечення переміщення та зберігання продукції та сировини для забезпечення виробництва та продажу [9].
Відомо, що на основі системного підходу реалізується концепція логістики, яка визначається як система поглядів та інтерпретації відповідних явищ і процесів. Концепція розглядається як основний, конструктивний принцип, що об’єднує різні види діяльності. Цей принцип вивчається як основне, вихідне положення будь-якої теорії, вчення, науки. Відповідний системний підхід використовується для глибшого розуміння концепції логістики та більш ефективного проведення логістичних досліджень.

Системний підхід як основа логістичних досліджень і логістичного управління включає такі етапи [3]:

– виділення об’єкта дослідження із загальної сукупності процесів, визначення контуру й меж логістичної системи, її елементів, зв’язків із середовищем; встановлення мети дослідження, з’ясування структури й функцій системи; виділення головних властивостей елементів і системи в цілому, виявлення їхніх відповідностей;

– визначення основних критеріїв ефективного функціонування логістичної системи, а також основних обмежень й умов функціонування;

– визначення варіантів структур й елементів, урахування основних факторів, що впливають на систему;

– складання моделі логістичної системи;

– оптимізація функціонування системи згідно з досягненням мети;

– визначення оптимальної схеми управління системою;

– установлення надійного зворотного зв’язку за результатами функціонування, визначення працездатності й надійності функціонування систем.

Як бачимо, першим етапом є виділення об’єкта дослідження із загальної сукупності процесів, визначення контуру й меж логістичної системи, її елементів. Для вирішення цього завдання необхідно визначити, що слід вважати логістичною системою і які властивості вона повинна мати. Поняття «логістична система» є одним із базових понять логістики. 
У науковій літературі існує велика кількість визначень логістичної системи близьких за змістом. Наведемо деякі з них. Логістична система – це:

1) економічна система, що характеризується високими адаптивними властивостями в процесі виконання комплексу логістичних функцій. Вона формується на основі декількох підсистем, широко інтегрованих між собою, має зв’язок із зовнішнім середовищем [7, с. 93];

2) складна організаційно завершена (структурована) економічна система, що поєднує в собі елементи-ланки, взаємозалежні в єдиному процесі управління матеріальними й супутніми їм потоками, причому завдання функціонування цих ланок пов’язані між собою внутрішніми цілями організації бізнесу й/або зовнішніми цілями [6, с. 67];

3) адаптивна (самонастроювальна або самоорганізована) система зі зворотним зв’язком, що виконує ті чи інші логістичні функції й логістичні операції. Вона складається, як правило, з декількох підсистем і має розвинуті зв’язки із зовнішнім середовищем [2, с. 81];

4) упорядкована система із сукупністю елементів, які перебувають у певних зв’язках і відносинах один з одним та утворюють певну цілісність й єдність, виконуючи ті чи інші функції логістики [1, с. 61].

Характеризуючи логістичні системи, С.О. Уваров ближче підійшов щодо відповідності їх специфіки системно-організованим процесам. Дослідник вважає, що: «...логістична система являє собою впорядковану структуру, у якій здійснюється планування й реалізація руху та розвитку сукупного ресурсного потенціалу, організованого у вигляді логістичного потоку, починаючи з відчуження ресурсів у навколишнього середовища аж до реалізації кінцевої продукції» [11, с. 116–117].

Виходячи з визначення, запропонованого С.О. Уваровим, основною функцією логістичної системи є планування, рух і розвиток сукупного ресурсного потенціалу. Суспільне виробництво організовується й проводиться з метою отримання прибутку й задоволення певної сукупності потреб. При цьому, суспільству й конкретному споживачеві далеко не байдужі витрати, які супроводжують виготовлення продукту, призначеного для задоволення цих потреб, і які необхідно відшкодовувати виробникові. Суспільний інтерес полягає в збільшенні обсягу продукції, що відповідає потребам споживачів, тобто при найменших витратах усіх ресурсів, залучених у виробництво.

На думку Ю.В. Пономарьової [8], поняття «логістична система» належить до класу семантично розмитих або змістовно невизначених понять й у більшості випадків приймається як аксіоматичне або контекстуальне.

Для виключення аксіоматичного сприйняття сукупності елементів як логістичних систем у науковій літературі з логістики визначені «властивості логістичних систем». Так, А.М. Гаджинський виділяє такі властивості логістичної системи: цілісність і подільність, зв’язки, організація, інтегративні якості [2, с. 77].

М.М. Мельник пропонує такий перелік властивостей логістичної системи: цілісність і подільність, складність, рухливість, унікальність, адаптивність [5, с. 65].

У своїй праці Ю.В. Пономарьова до властивостей логістичної системи пропонує включати властивості складних (більших) систем: складність, ієрархічність, емерджентність (цілісність), структурованість, рухливість, унікальність, непередбачуваність і невизначеність поведінки, адаптивність [8, с. 33].

Як бачимо з вищенаведеного, при визначені властивостей логістичної системи існують розбіжності між поглядами різних авторів. Інваріантом системи, що забезпечує її специфіку й цілісність, є структури, що виявляють зв’язки між елементами та із зовнішнім середовищем.

Таким чином, можна сказати, що логістична система – це складна організаційно завершена (структурована) економічна система, яка складається із взаємозалежних у єдиному процесі управління матеріальними й супутніми їм потоками елементів, сукупність яких, межі й завдання функціонування об’єднані внутрішніми цілями організації.

Метою логістичної системи є забезпечення наявності необхідного товару в необхідній кількості і асортименті, заданої якості, в потрібному місці й у потрібний час, в максимально можливому ступені підготовлених до виробничого процесу або особистому споживанню при заданому рівні логістичних витрат.

Логістичну систему, яка здатна відповісти на попит швидким постачанням необхідного товару, можна порівняти із живим організмом, в якому в якості мускулів виступає підйомно-транспортна техніка, у якості центральної нервової системи – мережа комп’ютерів на робочих місцях учасників логістичного процесу, які організовані в єдину інформаційну систему. За розмірами цей організм може займати територію заводу або підприємство оптової торгівлі, а може охоплювати регіон або виходити за межі держави. Він здатен адаптуватися, пристосовуватися до змін зовнішнього середовища, реагувати на них у тому ж темпі, в якому вони відбуваються. 

Межі логістичної системи визначаються циклом обігу засобів виробництва. Спочатку закуповуються засоби виробництва, які у вигляді матеріального потоку надходять у логістичну систему, складуються, обробляються, знову зберігаються і потім йдуть з логістичної системи у споживання в обмін на фінансові ресурси, що надходять у логістичну систему. Виділення меж логістичної системи на базі циклу обігу засобів виробництва отримало назву принципу «сплати грошей – отримання грошей».

Принципово за ознакою просторового обмеження логістичні системи поділяються на два типи:

– макрологістичні;

– мікрологістичні.

Макрологістична система є великою логістичною системою управління потоковими процесами за участю декількох і більше незалежних суб’єктів господарювання, не обмежених у територіальному розташовувані. Виділяють такі макрологістичні системи:

– регіональні;

– національні (міжрегіональні);

– міжнаціональні.

Створення макрологістичних систем обумовлене необхідністю забезпечити чітку взаємодію різногалузевих структур з метою поліпшення економічного стану на глобальному рівні. Під час створення макрологістичних систем особливу увагу приділяють взаємопогодженню інтересів кожного учасника незалежно від його ролі у створеній системі.

Цілі створення макрологістичних систем можуть значною мірою відрізнятися від цілей і критеріїв синтезу мікрологістичних систем. У більшості випадків критерій мінімуму загальних логістичних витрат використовується і під час синтезу макрологістичних систем. Однак найчастіше критерії формування макрологістичних систем визначаються екологічними, соціальними, військовими, політичними та іншими цілями. Наприклад, для поліпшення екологічної ситуації в регіоні може бути створена макрологістична система оптимізації транспортних (вантажних) регіональних потоків, що вирішує задачі оптимізації маршрутів, розв’язання транспортних потоків, переключення з одного виду транспорту на інший. З погляду державних органів управління, які також можуть брати участь у створенні макрологістичної системи, позитивний ефект може виражатися, наприклад, у поліпшенні загальної економічної ситуації в регіоні, країні або між державами.

Мікрологістична система охоплює внутрішньовиробничу логістичну сферу одного підприємства або групи підприємств, об’єднаних на корпоративних засадах. До мікрологістичної системи належать технологічно пов’язані виробництва, об’єднані єдиною інфраструктурою, які працюють на єдиний економічний результат. Мікрологістичну систему підприємства можна подати у вигляді основних підсистем: закупівлі, виробництва і збуту.

Також виділяють три види логістичних систем: логістичні системи з прямими зв’язками, гнучкі й ешелоновані. У логістичних системах з прямими зв’язками матеріальний потік проходить безпосередньо від виробника продукції до її споживача, минаючи посередників. У ешелонованих логістичних системах на шляху матеріального потоку є хоча б один посередник. Рух матеріального потоку через гнучкі логістичні системи від виробника продукції до споживача може здійснюватися як прямо, так і через посередників.

Концепція логістики вимагає об’єднання стадій функціонування сучасного промислово-виробничого підприємства, який залежить від умов, які формуються на ринку споживачів та постачальників: постачання, виробництва та збуту. У результаті створюється логістична система підприємства – єдина можлива форма існування логістики як інтегрованої функції управління матеріальними, фінансовими й інформаційними потоками. У цьому випадку логістична система виступає в ролі системи, яка забезпечує процес трансформації логістичних витрат як факторів виробництва в логістичні послуги, що спрямовані на задоволення потреб споживачів, з урахуванням оптимізації й раціоналізації цих потоків з мінімальними логістичними витратами.

Висновки. Існують різні системи, які забезпечують функціонування економічного механізму суб’єктів господарювання. В цій множині необхідно розрізняти логістичні системи з метою їх аналізу та удосконалення, адже поняття логістичної системи є одним із базових понять логістики. 
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